

**ОТЗЫВ**  
об автореферате диссертации  
Пономарёвой Инны Владимировны  
«Диалогическая речь в ситуациях неэффективной коммуникации»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Диссертационное исследование Инны Владимировны Пономаревой представляет собой фундаментальное теоретическое исследование, содержащее анализ особенностей диалогической речи в ситуациях неэффективного (псевдокоммуникативного) общения. Интерес к проблеме коммуникативной неуспешности / неэффективности и практически полное отсутствие и в отечественном, и в зарубежном языкознании работ, посвященных комплексному и системному описанию феномена псевдокоммуникации, обусловливают **актуальность, теоретическую значимость и научную новизму** данного диссертационного исследования. выполненного в русле новейших научных тенденций. Такое заключение следует из того, что теоретической базой исследования послужили работы ученых, рассматривающих речевое общение с позиций прагмалингвистики, теории коммуникации, анализа дискурса, конверсационного анализа. Исходным пунктом данных исследований является деятельностное и личностно ориентированное динамическое начало, осуществляемое говорящим в определенных социальных и межличностных условиях общения с определенными целями и мотивами; при этом именно взаимопонимание обуславливает коммуникативную деятельность партнеров и ставит ее в прямую зависимость от возможных результатов.

Текст реферата дает полное представление о том, что поставленная во Введении цель достигнута, поставленные задачи решены. И.В. Пономарёва последовательно раскрыла сущность эффективной и неэффективной коммуникации, проанализировав соответствующую теоретическую литературу, адекватно сформировала понятийно-терминологический аппарат своего исследования; выявила и систематизировала наиболее значимые характеристики диалогического дискурса в ситуациях неэффективного взаимодействия; определила коммуникативно-функциональный статус феномена псевдокоммуникации.

Оценивая обсуждаемое диссертационное исследование, я считаю, что оно является интересным по содержанию, цельным и логичным по форме, самостоятельным в плане решения поставленных задач, имеющих важное теоретическое и практическое значение для теории языка, показала хорошее знание литературы вопроса, умение находить адекватные пути для достижения поставленной цели.. Выводы автора обоснованы и достоверны.

**Практическая значимость** данного исследования определяется тем, что полученные результаты указывают на причины нарушения диалогического взаимодействия. Понимание механизмов порождения неэффективности диалогической речи позволяет совершенствовать речевое общение. Результаты и выводы данного исследования могут стать основой для изучения псевдокоммуникативных процессов на материале разных языков, а также в различных сферах речевой коммуникации. Основные положения исследования могут быть использованы при разработке теоретических курсов по pragmatique речевого общения, теории коммуникации и интерпретации диалогического дискурса.

Структура и композиция работы полностью соответствуют поставленным во введении цели и задачам и теоретической концепции соискателя. Сформулированная в работе система взглядов характеризуется достаточной цельностью и последовательностью.

Все сказанное позволяет утверждать, что диссертация «Диалогическая речь в ситуациях неэффективной коммуникации» удовлетворяет требованиям пп. 9, 10, 11, 12, 14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор, И.В. Пономарёва, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук, доцент  
профессор кафедры лингвистики и перевода  
ФГБОУ ВО «РГСУ»  
Сидорова Наталья Анатольевна

Москва, « 29 » марта 2019 г.  
119454, г. Москва, ул. Вильгельма Пика, 4, стр. 3  
84952556767  
natuzz@rambler.ru

